

## 高考后的放松要适当

甬上辣评

不可否认，在当下，人们面对高考的态度开始改变，慢慢变得坦然，但高考依然是人生的一个根本转折点。从最后一场考试上走出来，意味着考生终于“解脱”了。因此，庆贺、放松、狂欢成了考生一致的选择。

但考生考后放松也好，狂欢也罢，显然要遵守一个度，特别是要尽力避免酿成悲剧。从以往的实际情况来看，这并非危言耸听。比如2013年高考结束之后，在安徽怀远，一考生参加同学聚餐喝啤酒猝死；2009年，在黑龙江，一名18岁的男生与同学庆祝高考结束聚众饮酒，酒后攀爬、翻越铁护栏进入动物园老虎散放区，被老虎活活咬死；2012年，在哈尔滨市

随着高考结束，相当一部分考生要么尽情玩乐，彻底放松；要么情绪暴躁，无所适从。其实，这些都是考后综合症的表现。据南昌大学心理学博士刘润香解释，高考后的两周是心理问题高发期。

(6月9日《南昌日报》)

松北区太阳岛西区外滩湿地公园内，两名参加完高考的高三学生在江边游玩时不慎溺水身亡；2013年，在贵阳，一考生高考一结束便到同学家打网游庆祝，连续玩了两天两夜，回家时体力不支晕倒在路上，幸被民警发现送医院……

类似的例子不胜枚举。放松与放纵只差一步，狂欢与狂躁也很难掌握。因此，高考过后，预防乐极生悲的相关事件发生，就成了针对高三毕业生的一项重中之重的工作。

首先，考生自己要有一个清醒的认识。要认清高考只是人生路上的一个转折点、一个里程碑，人生路上的转折点和里程碑还有很多，我们不必为高考的失败而悲，更没有必要为高考的成功而过分欣

喜。准备好上大学或者参加工作、面对社会的准备，去迎接人生中更多的精彩之处，显然才是我们最需要做的。

其次，家长密切关注考生考后的心态和行为。对其做好相关教育与引导工作，适当阻止或者制止考生考后的一些过当、过激和过火的行为。比如家长可以与孩子多谈心，或者带其进行一次旅行，或者给其安排一份有意义的社会实践等等。

考生高考前压力过大，考后忽然没有了压力，在这个过渡过程中，难免会出现一些心理上的不适，甚至出现一些行为上的异常。对此，家长要给予充分的关注、关怀和引导，以避免出现本来可以避免的悲剧。

刘鹏

### ● 社会观察

## 禁公众号“集赞”是一堂反欺诈课

微信从9日起开始升级全新技术手段，对“集赞”行为进行全平台清理和规范。公众号累计发现1次有“集赞”行为，封号7天，发现2次封号15天，发现3次封号30天，发现4次则永久封号，不可解封。此举是为了避免微信欺诈行为。

(6月9日新华社)

客观来说，公众号“集赞”行为存在欺诈的几率是很大的，因为其动不动就是免费游、免费领礼品，而兑现的难度非常大。光有噱头而不能兑现，是欺诈无疑。日前，无锡市滨湖区工商局也处理了一起酒店微信集赞失信案件，开出无锡对微信集赞失信违法的第一张罚单。这“首张”罚单，具备破冰意义。这意味着，即便禁公众号“集赞”最终无法走进现实，公众被骗了，法律依然是其最后的防线与武器。

禁公众号“集赞”的行为，其用意不言而喻。一方面，是让微信的朋友圈回归本意，而不是商品的展示场。正如微信公众平台的解释那般，“任何时候，朋友圈都是私密的，用于好友间分享生活点滴的圈子。不能在这里过度营销，是微信坚守的基本原则和底线。”另一方面，这也是在表明一种姿态，即在网络欺诈行为不断涌现的现实氛围里，一些大的互联网公司，理应承担起必要的社会责任，做出自己的努力，从技术上对网络欺诈行为进行防范。

禁公众号“集赞”的行为，正如网友所质疑的那般，不可能将欺诈行为连根拔起，而只是一个技术防范而已，可期待但不可依赖。真要遏制住欺诈行为，还需从两方面入手，一方面，是每一个人都应提高安全防范意识，坚信天上不会掉馅饼；另一方面，对于任何的欺诈者，都应让法律亮剑，让其付出惨重的代价。唯有如此，才能从源头上遏制欺诈行为的发生。换言之，禁公众号“集赞”最大的价值，仍是一堂反欺诈课，这能带给我们足够的警示与提醒。

龙敏飞

一语中的

## “买卖”人行道潜藏部门利益之争



美堂漫画

按照法律规定，人行道禁止停车。然而，在西安，一些人利用手中的职权，不仅非法占用大量的人行道充当停车场收费敛财，甚至还将人行道当成商品私下交易，赚起黑心钱。一个城市的公共资源就这样沦为他们牟利的工具。

(6月9日《京华时报》)

说起人行道上乱停车、乱收费，行人无路可走，这已是老生常谈的话题。此次媒体曝光西安停车收费乱象，可谓刺破了脓疮。正是因为某些人把手里的执法权当成摇钱树，大赚黑心钱，才导致停车越来越乱，问题越来越难解决。

“上供”一词道出了当地城管敛财的实质。当地一物业公司的负责人称，只要每年给城管上供几千元，就可以把附近人行道非法停车变成“合法的”，这样的车位叫做“内部车位”。然后，他们再经营这些“内部车位”牟利。

与敛财相对应的是选择性执法。记者亲眼看到，除了停在“内部车位”中的车，人行道上其余的车都被城管贴条，甚至锁了车。记者向城管举报黑停车场，工作人员记录后，城管却迟迟未查处，甚至，一位城管分队长直接表示，交钱后，

“以不锁你的车，不给你贴条为原则”。一面拿作为公共资源的人行道私下做交易，一面睁一只眼闭一只眼纵容违法，这哪里还是执法，分明就是收“保护费”！

这绝不仅仅是哪个人渎职、违法的问题，背后还潜藏着部门利益之争。2011年起，西安对停车收费进行重大改革，成立了西安市机动车停放服务中心，接管城管和交警对占道停车等行为的收费权。应该说，这种收费权的剥离算得上是一个有益尝试。但是，报道中称，没有收费权之后，交警和城管对审批新的停车场也丧失了积极性，致使很多有停车需求、也具备停车条件的地方，无法开发成正规停车场，因此给黑收费留下了巨大空间。

不能不说这非常令人失望，要知道，相关部门本应为加强城市管理、解决

停车难等问题尽职尽责，岂能染上“无利不起早”的市俗气？

在此，我们希望西安市机动车停放服务中心，能将占道停车的执法权也接管过去，让这一领域早日摆脱多头管理。但是，同时也要提防该部门“罚款经济”抬头。如报道中称，该中心新成立当年上缴3000万元停车费，去年上缴6800万元，今年上缴的任务是8000万元。而停车位数量却没有明显增加。对这样一个管理部门来说，绝不能制定这样逐年上涨的罚款指标，否则，一旦占道停车成为一桩生意，再好的经恐怕也会念歪了。

但愿西安能对这一问题进行彻查，并理顺其中的管理环节，找出解决之道。要知道，假如真能解决，对于全国来说都具有很强的示范意义，毕竟这一沉痾不仅存在于西安。

公孙好

热点聚集

## “负面清单”让裸官管理有章可循

广东的“裸官”调岗做法，已纳入了决策层视野，相当于全国试点的信号。知情专家说，有关部门正研究裸官岗位准入问题，制定“负面清单”，明确哪些岗位不许“裸官”任职。高层对“裸官”治理的思路已很明确。

(6月9日《新京报》)

“要么接回家，要么接受调岗，要么提前退休。”广东“裸官”治理采用了“三选一”的模式，引发社会广泛关注。这种大规模治理“裸官”的做法，相当于釜底抽薪，让“裸官”不能再逍遥自在，必须对未来做个决定。而从实际情况来看，超过八成的“裸官”被调岗，与敏感岗位作别，显然调岗更符合当前的形势。

不过，调岗毕竟是属于亡羊补牢的措施。因此，在此经验基础上，出台“裸官”任职的“负面清单”，明确“裸官”禁入某些敏感性岗位，就显得尤为重要，亦是采取事前预防的策略，让管理“裸官”有章可循。

由于“裸官”的家人已移居国(境)外，只剩下孤家寡人做官，容易造成身在曹营心在汉，随时都有可能出走。而且部分“裸官”身居敏感岗位，手握实权，掌握到重要信息，行使重要决策，确实需要加以防范，避免“裸官”出走后造成严重损失。事实上，各地已经发生过很多起“裸官”出逃事件，不仅给国家带来巨大的经济损失，还造成部分国家机密泄露，

负面影响非常大。

至于在反腐败中落马的“裸官”，在贪腐时亦肆无忌惮，将贪腐得来的钱财转移到海外，以供家属挥霍。可见，治理“裸官”是反腐课题里不可或缺的组成部分，而将“裸官”从重要岗位调离，直接采取“负面清单”禁入措施，亦可有效控制“裸官”的危害性，从而将负面影响降到最低。

治理“裸官”并不难。相比而言，“裸官”的身份容易识别出来，毕竟长期孤身做官，没有不透风的墙，很难将实情掩盖住。因此，政府在加强对“裸官”身份的鉴别时，除了要求官员自主申报家庭成员信息外，亦可鼓励民众积极举报，让“裸官”无所遁形。

江德斌



时间被精确分配到每分钟，生活是一场又一场的高考。每个学生都在高考“指挥棒”下被题海战术“拧紧了发条”，像陀螺般高速旋转。这是记者在一些“高考牛校”看到的情景。

(6月9日《东南商报》)

点评：这样的情景看了让人揪心。没有人愿意自己的孩子青春就这么度过，然而对于大多数学生来说，高考是现有条件下最公平的考试，酷似“考试机器”又是现有高考制度下的最现实选择。这样的困境，何时才能摆脱？

近期，广东省茂名市原政协主席冯立梅等多名涉嫌严重违纪或违法的退休官员相继被查，成为备受社会关注的反腐新动向，也折射出反腐斗争前所未有的决心和力度。

(6月9日《宁波晚报》)

点评：退休与否，是官员身份的变化；贪腐与否，则是官员行为的定性。所以，惩治贪腐，看的应是官员的行为，而不是身份，只要违反法律，就应该接受法律的制裁。

6月8日，江苏南京一49路公交车停在路边，女司机被乘车老太骂骂。老太太从后门上车后司机告知其须前门上车的规定。老太太突然发火，用粗俗语言辱骂司机2分多钟，司机感到不适，停车后晕倒。在众市民和交警劝说下，老太太离去。

(6月9日新华网)

点评：不提涉嫌公然侮辱他人或需追究法律责任，从常理来说，在公共场合把人骂晕了，也不能就这么若无其事地拍拍屁股走人，至少该分清对错，然后赔礼道歉或送医付费吧？老太彪悍地骂人，是她的错；老太彪悍地走人，则是交警的过。